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如圖﹕ABC 中， AD是邊 BC 上的中線，

點 M 在 AB邊上，N 點在 AC邊上，並且

∠MDN = 90，若 BM 2 + CN 2 = DM 2 + 

DN 2，求證﹕ AD 2 = 
4

1
 ( AB 2 + AC 2) 

A

B C

M

N

D
 

參考解答：  

如圖，連接 MN ，延長 ND 至 P，  

使得 DP  = DN ，連結 BP ， MP  

∵ 1 = 2， BD  = DC  

∴ BPD CND (SAS) 

∴ BP  = CN ，且∠DBP =∠DCN 

∴ AC // BP  

而 MP  = 
22

DMDP   = 
22

DMDN   

 = MN  = 
22

DMDN   

已知

 22
CNBM  = 

22
BPBM    

∴∠MBP = 90 

∵ AC // BP    

∴  ∠BAC = 90 (同側內角互補 ) 

   AD  = 
2

1
BC  

  AD 2 = 
4

1
BC 2 = 

4

1
 ( AB 2+ AC 2) 

1
2

A

B D C

P

M

N

 

 

解題評註：  

本題作輔助線，再利用全等三角形性質與

畢氏定理即可解決。大部分同學的解法相

差不大。上面的解法僅供各位參考。  

 

 

 

 

一 袋 中 有 紅 、 黃 、 綠 三 種 顏 色 的 球 共 88
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個，假設紅球有 x 個、黃球有 y 個、綠球

有 z 個，其中 1 zyx 。已知袋中的球

滿足「若從中任意取出 24 個球，則取出的

球一定至少有 10 個是相同顏色」的條件，

試 問 能 夠 滿 足 此 條 件 的 序 對 ( x, y, z )有          

組。  

參考解答：  

若取出的紅、黃、綠三色球數目均為 8 個，

則不符合題意，因此若  則有可能取出不合

題意的結果。  

z = 1，( x, y, z ) = (86, 1, 1)、(85, 2, 1)、…、

(44, 43, 1)，有 43 組  

z = 2，( x, y, z ) = (84, 2, 2)、(83, 3, 2)、…、

(43, 43, 2)，有 42 組  

z = 3，( x, y, z ) = (82, 3, 3)、(81, 4, 3)、…、

(43, 42, 3)，有 40 組  

z = 4，( x, y, z ) = (80, 4, 4)、(79, 5, 4)、…、

(42, 42, 4)，有 39 組  

z = 5，( x, y, z ) = (78, 5, 5)、(77, 6, 5)、…、

(42, 41, 5)，有 37 組  

z = 6，則 8y （因為若 9y ，則取出球

的可能是 (9, 9, 6)），因此 ( x, y, z ) = 

(76, 6, 6)、 (75, 7, 6)、 (74, 8, 6)，有 3

組  

z = 7，則 7y （因為若 8y ，則取出的

球有可能是 (9, 8, 7)），因此 ( x, y, z ) = 

(74, 7, 7)，有 1 組  

能 夠 滿 足 此 條 件 的 序 對 ( x, y, z ) 有

205133739404243  組  

 

 

 

 

 

試 證 明 對 所 有 正 整 數 n ，

16,13,12 222  nnn 等 三 數 的 乘 積 不 是 完

全平方數。  

參考解答：  

)12()36(

1113636

)16)(13)(12(

223

246

222







nnn

nnn

nnn

 

又因為  1)36(2120 22  nnn ，  

所以 

 23 )36( nn

223222 )136()16)(13)(1(  nnnnn  

由上述可得 16,13,12 222  nnn 等 三 數 的

乘積介在兩連續整數的平方數之間，  

故 16,13,12 222  nnn 等 三 數 的 乘 積 不 是

完全平方數。  

 

 

 

 

已 知 一 個 六 位 自 然 數 n ， 它 以 p 為 個 位

數 。 若 把 n的 個 位 數 p移 到 其 餘 各 位 數 之

前所得之新數是 n的 4 倍。請問滿足此條

件之 n有那些？  

參考解答：  
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設此數 ,10 pqn  6 位數，  

故   ppq 9999641039 5  ，則 pq 2564 ，

但 位數為 610 pqn  ，則 q為 5 位數，故

99999256410000  pq ， 94  p 共 6 組

解，  

102564,4  np  

128205,5  np  

153846,6  np  

179487,7  np  

205128,8  np  

230769,9  np  

答案：102564，128205，153846，179487，

205128，230769 

 

解題評註：  

此題屬於數論簡易題。一共有十九位同學

參與此題徵答。絕大多數的同學，運用未

知數的假設方式利用已知條件及運算，解

出問題的結果，表現值得肯定。  

 

 

 

 

某個數列  na 定義如下 : ,1321  aaa

且對於任意大於 3 的正整數 n， 皆 符 合

nnnn aaaa   123 的 條 件 且

nn aaaaS  321 ， 若 609030728 a ， 

1120182129 a ， 2060336130 a ，則 試 求 28S

除 以 1000 的 餘 數 。  

參考解答：  

已 知 ,1321  aaa 且 對 於 任 意 正 整 數

n， nnnn aaaa   123 。   

由 nnnn aaaa   123  ，  

得  
 

 
n

k

n

k
kkkk aaaa

1 1
123 )()(   

又 令 



n

k
Kn aS

1

， 由 上 面 式 子 連 加 推 導

得 1133 2 aSaaa nnn   ，  

即 )(
2

1
)(

2

1
213 nnnnn aaaaS    

因 為  13346834)(
2

1
283028  aaS ，  

所 以 


28

1k
ka 除 以 1000 的 餘 數 為 834。  

 

解題評註：  

此題屬於數論遞迴問題。由於此類問題較

少在國中課程出現，因此僅有三位同學參

與此題徵答。  
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